

“环卫奶奶”拾荒助学十余年

还表示愿意去世后捐献遗体

文/片 本报记者 许君丽 本报通讯员 车田民



▲如今,李玉坤资助的孩子们大都学业有成,这也成为她助学的动力。



正在步行街工作的李玉坤。

她是一名普通环卫工人,二十多年如一日,在岗位上恪尽职守,风雨不改;她每个月只有几百元的收入,却甘于清贫,毕生的积蓄都捐给了灾区百姓,拾荒赚钱先后资助十几个孩子上学。如今,63岁的她又做出了一个决定,去世后捐献自己的遗体,希望为自己的人生画上一个圆满的句号。

路面就是我的脸面

3月2日上午,记者在文登市步行街见到了正推着垃圾桶往垃圾回收点走的李玉坤,一身橘红色的环卫服特别显眼,一路上,哪怕看见一片树叶,她都要弯腰拾起。李玉坤告诉记者,她当环卫工已经有21个年头了,这份在外人看着又脏又累的工作,她却很满意很珍惜。

“路面就是我的脸面,只要我在,就要让路面干干净净”。今年63岁的李玉坤原本有一个美满

的家庭,但1986年丈夫吕道海被查出患了肝肾脾综合征后,幸福的生活便增添了不少愁云。当时,李玉坤没有工作,一家五口仅靠丈夫每月八十块零五毛的退休金生活,非常困苦。在北京为丈夫治病时,看见北京街道上推着板车扫大街的清扫工,李玉坤便萌生当环卫工的想法。1990年,经人介绍,李玉坤终于如愿以偿当上了清扫工,虽然工作又脏又累,每月只有120元,但对当时的一家人来说

却是一笔不小的收入,所以,她很满意也很珍惜这份工作。

李玉坤如今负责的步行街中段处在文登市区最繁华地段,每天人流量成千上万,乱扔乱倒现象非常严重,连续几任清扫工人,都干了不到三个月,有的只干一天就辞职了。几年前,李玉坤主动请求领导,承担起了这一地段的清扫任务。自此,她每天清晨四点准时到岗,晚上八九点钟回家,哪怕生病了也坚持工

作。这么多年来,她风雨不改,一天清扫几十个来回,一个月磨光两把扫帚,半年穿破10双布鞋,同事们都戏称她为“李铁脚”。

“刚开始工作的时候,一个月挣120块钱。”1998年,丈夫病逝,母亲也去世了,曾有不少人劝李玉坤另找一份工作,但她却说,扫大街虽然是个苦差事,累差事,可是当每天看着扫干净的大街,我就觉得自己是个有用的人,就有一种充实感、幸福感。

“裸捐”做慈善 无怨无悔

丈夫患病的那段时间,是李玉坤生活最困难的时候,家里穷得甚至连锅都揭不开,因为没有柴草,一家人一连三天没做饭,光啃冷馒头。得知了李玉坤的困难,很多人伸出了援助之手,为方便治病,李玉坤一家从葛家镇北石山头村搬迁到文登市郊的柳林村,村书记帮他们安排好了住处和落户的事,还和村会计送来了柴草;丈夫工作所在的文登市曲轴厂筹集了巨额医疗费,又

安排木匠帮她家安好门窗……好心人的帮助让李玉坤心里暖暖的,经济条件好点之后,她便想尽自己的力量去帮助别人。

1998年,李玉坤从电视上看到长江流域遭遇了百年不遇的洪灾,很多人无家可归时,心里一阵阵酸痛,于是,她拿出为女儿结婚准备的被面和棉花,连夜缝了一床棉被,第二天早晨,包括自己手头仅有的200元钱一起捐了出去;2003年“非典”期间,

李玉坤带领两个女儿一起到医院献血,并捐款1300元;南方冰雪灾害,李玉坤捐款2000元;汶川大地震,李玉坤先是捐款3000元,后来又联系资助了4名灾区的特困生;去年西南旱灾,李玉坤捐款1000元;青海玉树大地震,李玉坤手头只有200块钱,觉得太少了,又出去借了3000元捐了。

为捐助更多的人,李玉坤专门订阅了报纸,只要报纸上一刊

登灾情或是贫困生的事儿,她总是想法给他们送去一份爱心。看到葛家镇一位母亲捐肝救子,拖欠医疗费十几万元的消息,她邮去800元;荣成少年隋鹏林,父亲患癌症,母亲脑瘫,她分两次给他寄去1600元;威海一名清洁工惨遭毒手,被砍断一只胳膊时,她汇了400块钱……“对于幸福,不同的人有不同的感受,具体到我,就是只要能够帮助别人一点点,我就感觉很幸福。”

十余载 拾荒助学 不求回报

2010年4月19日中午,在文登市步行街,发生了真实而又感人的一幕:当文登市环卫处清扫科科长柳凤海领着曲阜师范大学大四女生康玉静穿过拥挤的人群,来到正在弯腰清洁的李玉坤面前时,这名年轻的大学生的泪水夺眶而出,她扑倒在老人怀中,泣不成声。康玉静没有想到,每年资助自己1000元的好心人竟是一位60多岁的环卫奶奶。在这之前,她在写给李玉坤的信中一直尊称她为“李伯伯”,并认定“他”是位有钱、有身份的好心人。而她更没想到的是,十多年来,“李伯伯”先后资助了十几个像自己一样的学生。

李玉坤有两个女儿,当年,

为给丈夫治病,家中负债累累,根本拿不出钱给女儿交学费,所以两个女儿中学毕业后就参加了工作。“当时实在没钱给孩子上学,我记得,小女儿哭着求我们,想继续念书,但最终我还是狠心地没让她念。”也许是觉得亏欠两个女儿的,十多年前,李玉坤在文登市春节晚会上看到十几个特困生在政府的资助下步入大学校园,她的心被触动了,从那个时候开始,她就下定决心:哪怕自己勒紧腰带,不吃不穿,也要为贫困学生献上一分爱心。随后, she就把连续五年每晚挑灯做手工活攒下的1200元,连同市里发的2000元“十佳文明市民”奖金,全都捐给了“温暖工程”。2001年,听说妇

联开展“社会妈妈”活动,李玉坤主动找到妇联要求参加,资助了葛家镇生格庄的贫困生王夏。这以后,她便开始了助学之路。1998年以来,李玉坤先后资助过14个贫困孩子,到底捐了多少钱,她也记不大清楚了。“大概能有10多万吧。”中国海洋大学、中国管理科学研究院、山东大学、绵阳市忠兴镇中学……一封封被资助孩子的信如雪花一样寄到李玉坤家中,她资助的孩子们,有初中生,有大学生,有研究生,年龄较大的已经参加工作了,但李玉坤从来不求一丝回报,又资助下一个孩子。

为了筹集到更多的钱来资助别人,李玉坤每天下班回家都顺道拾荒一个钟头。在她家的院

子里,记者看到,一个个装满垃圾的大袋子堆在院子西边,里边都是她分类整理好的废品,隔段时间便集中卖到收废站。坐在院里,李玉坤一丝不苟地分类,一双手满是裂口,暗红色的脸上被冻裂的疮口刚刚愈合。李玉坤说,她现在一个月的工资有860元,都存在工资卡上,每到新学期开学之前,她便取出来,分别给资助的孩子邮寄过去,自己却舍不得花一分钱。“虽然我的收入不多,但也没有什么花销,只要饿不着,冻不着就行了。我每日两餐,一般是凉水泡米饭,馒头就大葱。衣服也基本不买,多年没添置一件,生活是苦了点,可我感觉挺好的。”

捐献遗体 为人生画上圆满句号

丈夫去世后,按照他的嘱咐,李玉坤将丈夫的骨灰撒在家附近的柳林河里,每天她去上班,都要经过这条河,心里总有那么一分温暖。2005年夏天的一个晚上9点多钟,李玉坤像往常一样,推着自行车回家,一边走,一边捡破烂,半路上下起了大雨,路面积水越来越深,自行车上的一大袋子垃圾也偏向一边,拖在地上,自行车也坏了,她只能推着自行车,摇摇晃晃,一步一步艰难地走着。走到柳林桥时,已经是10点多钟了,周围一片黑暗,雨水瓢泼似地浇着,她

第一次感受到了恐惧、无助、孤单和脆弱。那一刻,李玉坤忽然想起了离世多年的丈夫,她望着湍流的柳林河水,禁不住失声痛哭,大声喊着:“老头子,你来帮帮我吧……”哭着哭着,感觉心中的无助和恐惧慢慢离去,李玉坤又站起来,推着车一步一步地走回家,第二天依旧早早上班,好好工作,帮助那些有需要的孩子们。

对于李玉坤的这些做法,很多人不理解,不熟悉的人说她傻,熟悉的人都劝她:“老李啊,你辛辛苦苦挣点儿钱不容

易,况且孤身一人,年纪还这么大了,早点为养老打算打算吧。”前些年,李玉坤被评为省建设系统劳动模范,建设局奖励她5万元奖金。前年,文登推行大龄养老保险,文登市环卫处领导和同事们建议李玉坤拿出这笔钱投保,以解后顾之忧,但他们不知道,她早在几年前就把这笔钱捐出去了。为了让李玉坤能够多为自己考虑,有一次,环卫处的领导吓唬她说,要是你再这样,就不让你干了,回家养老吧。一听这话,李玉坤当场就吓哭了,因为她想到,自己需要这份收入资

助四川的四个孩子完成学业。“说句实在话,这么多年,我还从来没有想过养老的问题,只是寻思着自己身体没大毛病,有闺女给口饭吃就行了。”

交谈中,李玉坤告诉记者,早在2005年,她便有一个想法,去世后把自己的遗体捐献出去,在和两个女儿商量之后,她先后跑了两次威海市红十字会,但因为各种原因,暂时还没有达成。“我老了,可能器官不能给别人用了,不过即使为科研做一些贡献也好,算是给我的人生画一个圆满的句号吧。”